

争当排头兵 奋力强省会

云南省数字经济开发区以云为基、以数为翼——

推动数字经济与实体经济深度融合

本报记者 张雁群 文/图

引入上海苏科高新等重点项目、云南云上云5G大数据园区等项目建设快速推进、搭建“政企银”沟通桥梁拓宽企业融资渠道……今年以来,云南省数字经济开发区(以下简称开发区)

区)加快培育数字经济新动能,围绕产业数字化和数字产业化“双化”协同,以云为基、以数为翼,推动数字经济与实体经济深度融合,开发区发展势头活力四射。

今年1至6月

固定资产投资 **12.69亿元**工业投资 **1.81亿元**工业和信息化投资 **11.92亿元**

一般公共预算收入 **2.59亿元**
规上工业总产值 **39.12亿元**



项目建设跑出“加速度” 招商引资扩大“朋友圈”

作为全省唯一的数字经济专业园区,开发区将项目建设作为发展“第一引擎”,紧紧围绕数字经济、生物医药和现代健康养老服务“一主两辅”的产业导向,坚持班子成员联系服务企业制度,认真落实一个重点项目、一名责任领导牵头、一个工作班子推进、一名具体责任人负责的“四个一”工作机制,定期召开项目推进专题会,列出任务清单、问题清单、责任清单,限时清单,为落地项目提供“保姆式”服务,全力保障项目有序推进。

目前,万溪核心区共有已供地产业项目19个,总投资230亿元。其中,已建成项目3个,在建项目9个、新开工项目4个、前期项目3个,均和云

谷·昆明呈贡数智港(二期)、云南云上云5G大数据园区及基础设施配套建设等项目快速推进。

据了解,云南云上云5G大数据园区及基础设施配套建设项目总投资5.61亿元,建成后将在数字商务、重要产品追溯、产品质量信用认证、人工智能和数字文创等方面,为政府、高校、企业和金融机构提供相应的高性能计算服务,数据服务及配套服务。均和云谷·昆明呈贡数智港(二期)项目建成后将重点引进信息技术、人工智能制造等生产型企业,打造云南省信息产业创新聚集标杆、产学研用融合样板、高层次人才集聚高地和集总部办公、研发设计、成果转化等于一体的高端

开发区健全完善“管委会+平台公司”招商运作模式,引导平台公司深度参与招商引资,发挥“1+1大于2”的招商合力。依托华为、浪潮、字节跳动、紫光等龙头企业,吸引更多企业入驻。选聘具有社会影响力、行业号召力的专业人士、企业负责人等作为招商大使(招商经理、招商专员),充分发挥自身资源优势和专业能力,进一步深化。

要素保障形成集聚效应 科技创新引领“破冰革新”

以亩均效益为引导的政策在开发区正逐渐发挥出独特效果,帮助园区成功探索出低效工业用地再开发的新路径。开发区进一步健全低效闲置用地退出机制,盘活存量土地,推广试行工业项目标准地出让,统筹“急缓”两条线发展,既解决好当下完成经济指标考核问题,更统筹好长期持续发展问题。目前,万溪核心区二期1214亩土地成片开发方案已获省级批复,积极探索Mo新型工业用地的实地应用。在开发区内调整一定规模的Mo用地,丰富开发区产业用地类型,优化产业用地结构。

搭建“政企银”沟通桥梁,用足用好用活政策性开发性金融工具,积极引导金融机构入园延伸服务,拓宽重点项目、优势企业、特色产业的融资渠道,打通开发区企业“区域性股权市场挂牌+新三板挂牌+一北交所上市+沪深交易所上市”全链条,为实现高质量发展提供有力的金融保障。通过合作累计服务双创企业1200余家,双创产值突破101.22亿元,双创税收突破1.7亿元。

立足开发区全省“云上云”行动计划核心区的功能定位,开发区不断夯实发展底座,打造政策高地,形成新的集聚效应和增长动力。

聚焦园区产业特色和优势,开发区积极探索推动校企合作“双主体育人”,不断完善产学研紧密衔接的人才成长自循环通道,积极引导建立涵盖由高校或科研院所派生出来的专业技术转移机构,促进技术转移与创新资源融合。

依托高校创新要素集中、科研成果丰硕的优势,开发区围绕“厚植面向南亚东南亚开放发展优势,开展特色小语种智能产品研发,探索行业应用落地转化路径”目标任务,引进云南省人工智能重点实验室、云南省海量语

言信息处理工程实验室入驻园区。如今,实验室自主研发的云岭翻译系统正式面世,实现南亚东南亚语系为主的108种语种即时互译,为带动优势产业集群、产业领军人才集聚、成果应用市场拓展带来新机遇。

同时,紧扣产业导向,成立人工智能、新兴软件开发、空间遥感、物联网等为主要研究方向院士工作站1个、博士团队4个,成为开发区核心产业突破革新的“破冰先锋”,累计培育国家级高新技术企业38家、科技型中小企业89家,协助申报并获得知识产权累计1147件。

昆明打造乡土树种 保障性苗木基地

本报讯(记者 喻劲猛)今年以来,昆明市深入开展“绿美春城”行动,下发《昆明市特色乡土树种保障性苗木基地建设三年行动实施方案(2023—2025年)》,在全市打造“2+10”乡土树种保障性苗木基地。

“2+10”即2个省级、10个市级乡土树种保障性苗木基地。“2”即西山林场重点打造滇青冈、宜良县花林场重点打造云南松2个省级乡土树种保障性苗木基地,“10”即海口林场重点打造清香木、呈贡区新城林场重点打造喜树、石林林场重点打造墨西哥柏、禄劝县滇榆林场重点打造云南油杉、东川区二二林场重点打造西康玉兰、富民县林草局乡土树种保障性苗木基地重点打造川滇无患子、寻甸县林草局乡土树种保障性苗木基地重点打造麻栎、嵩明县林草局乡土树种保障性苗木基地重点打造华山松、云南上智科技有限公司重点打造栓皮栎(菌根苗)、云南苏林建设工程有限公司重点打造滇楸10个市级乡土树种保障性苗木基地。

12个乡土树种保障性苗木基地积极开展本地珍贵树种及珍稀濒危树种质资源调查收集、保存利用、遗传改良和种苗扩繁等重点领域关键技术研究,对现有种苗技术进行组装配套和积极推广应用,提高乡土树种种苗科技整体水平。

乡土树种因其具有适应性强、生态稳定性高、地域特色鲜明等优势,是国土绿化和生态修复的主要树种。12个基地的建设将为昆明市城乡绿化美化每年提供500万株乡土树种苗木,年产值可达2亿元,对区域增加绿化面积、改善生态环境、涵养水源、固碳释氧、净化大气环境等发挥促进作用。

图片新闻



翠湖公园第十一届荷花展开幕

本报讯(记者 龙舟)近日,翠湖公园第十一届荷花展开幕,为期一个月的展期内,公园将在南湖塘、东湖塘、内湖塘等水域展出太空莲36号、昌顺一号、普者黑红荷、普者黑白荷、星空牡丹等10个品种约40

亩荷花,以及侦探艾丽卡、柠檬蛋糕、泰国欢乐、蓝鸟、泰国紫、玛珊瑚姑娘等16个品种约2000平方米睡莲,共同绘就一幅诗情画意的夏日画卷。

在保留以往特色的基础上,今

年的荷花展还将举办“翠湖光影·海有佳境摄影大赛”“翠湖故事荟”、汉服文化活动、交响乐演奏会及民族民俗演出等丰富多彩的荷花主题活动,让到翠湖的游客留下夏日美好故事。

动态播报

昆明高新区——

打造人才安居政策“升级版”

本报讯(记者 龙舟)近日,昆明高新区人才住房保障实施办法(试行)正式印发实施,昆明高新区分别在西区和东区出行最便利、生活最方便、创新创业要素最聚集的核心区新建人才公寓,并采取实物保障和发放补贴相结合的方式,为各类人才提供住房保障,努力改善拴心留人环境。

据介绍,昆明高新区人才公寓位于东、西两个片区。其中,西片区位于海源·高新天地2-2栋,建设I(150平方米)、II(100平方米)、III(80平方米)、IV(50平方米)等4类户型;东片区位于高新邻里绿苑小区3栋,建设V(60平方米)、VI(55平方米)、VII(45平方米)等3类户型。人才公寓按照满足拎包入住条件标准交付使用,主要用于满足申请人租期在30天以上,3年以内的不间断租住需求,租赁期限原则上最长3年。人才住房保障的适用范围为符合《昆明高新区人才分类目录》的人才类别,即A类(国内外顶尖人才)、B类(国家级领军人才)、C类(省级领军人才)、D类(市级领军人才)、E类(区级高层次人才)、F类(区级青年后备人才);人才所在单位为在昆明高新区合法经营的企事业单位或昆明高新区机关单位;人才需与用人单位签订2年(含)以上正式劳动合同或项目合作协议,采用第

三方劳务派遣的需签订三方劳务派遣合同;人才本人在昆明市主城区无住房(若已购买期房,在购房合同约定交付日期之前,视为无住房);未享受过省、市、区政府部门发放的购房补贴等。

A、B、C类人才在与企业的劳动合同期内或项目合作协议期内,可选择入住东西两区任意户型人才公寓,最长享受3年租金基准价格100%的政策性补贴,补贴标准每月3000元;D、E类人才,在与企业的劳动合同期内或项目合作协议期内,可选择入住西区II、III、IV户型人才公寓或东区任意户型人才公寓,最长享受3年租金基准价格70%的政策性补贴,补贴标准每月1500元;F类人才,在与企业的劳动合同期内或项目合作协议期内,可选择入住西区III、IV户型人才公寓或东区任意户型人才公寓,最长享受3年租金基准价格50%的政策性补贴,补贴标准每月600元。

据悉,人才公寓采取“先租后补”的方式,即租金由申请人或入住人才按期支付,补贴标准由申请人或入住人才公寓产权单位确定的基本价格按期支付,租期结束后再按照程序申报补贴。另外,符合相关条件但因人才公寓数量达到饱和和无法分配房源,或申请人实际办公场所在东区西区以外,自行解决住宿的,可根据实际发生月数按照安居补贴标准享受租金补贴政策,补贴最长3年。

官渡区——

“电子劳动合同全程网办”经验 将在全国复制推广

本报讯(记者 喻劲猛)近日,国务院公布《关于做好自由贸易试验区第七批改革试点经验复制推广工作的通知》,中国(云南)自由贸易试验区昆明片区官渡区域总结上报并已在云南省内复制推广的“电子劳动合同全程网办”经验,入选“应用电子劳动合同信息便捷办理人力资源社会保障业务”案例,并将在全国范围复制推广。

2020年7月,官渡区上线云南省首个带CA数字认证的电子劳动合同服务平台,开启劳动合同的云南省人力资源服务“互联网+劳动关系”新模式,并在全国率先开启电子劳动合同管理“全程网办”全新工作模式。2021年9月,该项改革试点经验在全省范围内进行复制推广。

该举措大力推进电子劳动合同的应用,提升了劳动合同订立的安全性、合规性、便捷性,应用电子劳动合同信息可便捷办理失业和就业登记、合同订立及用工登记备案、养老、工伤、失业社会保险等人力资源社会保障业务,并结合用人单位需求,不断完善应用场景,优化平台版本和使用体验。整个流程规范、环节完整,提高了合同签订效率,在劳动合同签订后可直接调用电子劳动合同有关信息,有效解决纸质劳动合同易伪造、难追溯、真实性难判断、易丢失、难管理等问题,使电子劳动合同应用的“云端数据”变成人社业务共享的“价值数据”。

昆速览

昆明交警开展千余场交通安全巡回宣讲

本报讯(记者 熊明 党晓培)今年以来,昆明市公安局交通警察支队在全市范围巡回宣传道路交通安全和法律法规知识,通过开展千余场次的普法强基、“美丽乡村行”“平安·童行”等交通安全主题宣传活动,不断提升人们的交通安全意识和法规意识,减少道路交通事故风险隐患。

昆明交警成立工作专班,抽调骨干力量,组建交通安全宣传小分队,重点针对事故多发的行政村、学校及厂矿企业,常态化向农村地区、驾乘人员、“一老一小”重点群体、客货运从业人员等群体进行交通安全警示教育宣传。

宣传小分队成员通过典型事故案例,向群众解读交通法律法规,并通过交通安全警示教育宣传,增强群众交通安全意识,提升群众文明交通素质。

昆明交警还通过全市3329个农村“大喇叭”及“昆明交警”微博、微信、抖音、头条等新媒体平台,及时推送交通事故警示信息,曝光交通违法及典型交通事故案例等,扩大警示宣传教育的覆盖面和影响力,提高群众知危险、会避险意识和能力,努力营造安全文明、文明交通、有序交通的良好氛围。

今年1月至6月,昆明交警已深入335个村寨,226个社区、412所学校和305家企业,累计组织开展交通安全巡回宣讲活动1278场次。

昆明盛夏美食玩乐季受游客好评

本报讯(记者 张雁群 熊明)近期,昆明盛夏美食玩乐季正在昆明市各大商圈举办,活动启动以来,挖掘出一大批昆明的特色美食文化,深受游客好评,还激活了“老字号”餐饮企业的活力,进一步促进春城夜间经济的持续繁荣。

今年以来,昆明持续推动五华区南强街、昆明老街,盘龙区同德·昆明广场、联盟商业街,官渡区双桥夜市、滇池465,西山区云纺商业区、南亚风情第壹

17家不合格游泳场所被行政处罚

本报讯(记者 党晓培)记者从昆明市卫生健康委综合监督执法局获悉,今年6月底,组织对昆明市主城区、安宁市和三个国家级开发(度假)区86家游泳场所开展了统一卫生监督检查,全市不合格游泳场所有17家,合格率为80.2%。

不合格的场所:盘龙区昆明晨然体育发展有限公司、盘龙区海星温泉游泳馆、盘龙区金康游泳馆、盘龙区碧波游泳池;官渡区云南荟伶健身有限公司、云南荟伶商业运营管理有限公司日新路店;西山区云南润沛体育文化传播有限公司滇池度假区分

公司、云南滇池大酒店管理有限责任公司、昆明鑫泰博威健身服务有限公司、昆明尚合健身服务有限公司;五华区云南好恒健身有限公司、云南好恒健身有限公司长虹路分公司;呈贡区昆明呈好健身有限公司、昆明亿宇文体发展有限公司;安宁市延创梵斯特体育服务(安宁)有限公司、昆明工业职业技术学院游泳馆、云南玉龙湾旅游发展有限公司。

依据《公共场所卫生管理条例实施细则》相关规定,昆明市卫生健康委综合监督执法局对17家游泳场所进行行政处罚,并责令立即改正。

呈贡区雨花街道举办广场舞大赛

本报讯(记者 张雁群)近日,昆明市呈贡区雨花街道2023年第十届“雨花艺术节”暨“舞动新时代 奋进新征程”广场舞大赛启动。来自街道辖区内各社区、社会团体、业余文艺队以及广场健身舞爱好者等19支文艺队参赛。

参赛节目体现时代精神,节目形式

有花灯歌舞、民族舞蹈、太极表演等。《送郎当红军》《最美的歌儿唱给妈妈》《太平盛世闹花灯》等节目既有花灯道红色文化的传承,又有优秀传统文化的创新。参赛队伍精神饱满,舞姿优美,充分展示了社区群众对美好生活的赞美和追求文明健康向上的精神风貌。